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Mâne e 4*>ia memorabilă în istoria 

poporului românesc din acésta patrie, 
Ziua de 3/15 Maiu. Mâne, în 3/15 Main, 
se împlinesc 47 de ani de când moşii 
şi părinţii noştri, adunaţi la Blaş, pe 
Câmpul libertăţii, ’şi-au format un pro
gram politic, basat pe principiul egalei 
îndreptăţiri şi a frăţietăţii tu turor po- 
pórelor, pe cari sortea le-a aşezat aici, 
ca împreună se vieţuâscă de secoli. 
Şi acest pas insémnat, acésta mare 
acţiune naţională a înaintaşilor noştri 
apare şi va apáré ca un fapt radios, 
de care noi, cei de acum şi urmaşii 
noştri au drept se fie mândrii în tot- 
deuna şi care în depărtaţi secoli va fi 
o vie dovadă despre înţelepciunea po
litică a poporului românesc şi despre 
sentimentele sale cetăţenesci.

De secoli subjugaţi, de secoli pur
tând grelele sarcini ale iobăgiei, rom â
nii la 1848, când li s’a dat posibilita
tea de a se pronunţa ca popor distins 
al acestei patrii, pe lângă aceea, că 
s’au declarat pe sine de popor liber, 
de popor eşit din iobăgie, au adoptat 
principiul egalităţii nu numai pentru 
sine, ci pentru tóté popórele conlocui- 
tóre. Ce drepturi au cerut pentru ei, 
aceleaşi drepturi le-au pretins pentru 
toţi fii patriei, fără, deosebire da lege 
şi limbă. N’au voit ei să inaugureze 
o eră de supremaţie de rasă, o eră în 
care un popor sé domineze cu forţa 
preste celalalt, o eră de persecuţiuni, 
ci basaţi pe principiul etern al egalei 
îndreptăţiri, principiu ajuns în mai tóté 
ţerile europene la valóre în acest se 
col, au proclamat egalitatea popórelor, 
singură după care póte sé se guver
neze o ţară poliglotă, ca ea sé nu fie 
teatrul frecărilor şi luptelor interne 
omori tore dintre pot>or şi popor, ci 
prin emultiţiunea nobilă a popórelor 
ei sé prospereze şi înflorâscă.

É ta însemnătatea ţiilei de 3/15 
Maiu 1848, nu numai special pentru 
poporul nostru, ci şi pentru celelalte 
popóre, pentru íntréga ţară.

FOITA1

Datine la morţi,
la priveghiu şi înmormântări la românii din 

ţinutul Zarandului.
(Urmare.)

Nu mai puţin îşi arată casenii jelea 
prin vestmintele ce Ie p6rtă. Nu i veţli în 
vesminte noue ci in vesminte mai vechi şi 
purtate. Nu se schimbă cât au mort în casă 
şi nu se peptenă. Se ia în nume de rău 
unei femei, dacă se îmbracă în haine noue 
— albe şi spălate, chiar şi după mórtea băr
batului pănă la şase séptémáni. Bărbaţii şi 
astăzi în cele 3 ţlile cât ţine mortul umblă 
cu capul descoperit fie vară fie iarnă. In 
unele comune pănă bine de curând bărbaţii 
purta o năframă negră pe cap — în. cele 3 
ţlile — dacă le muria muerile. In alte co
mune 6 séptémáni umblau bărbaţii — în 
semn de doliu — cu capul descoperit dacă 
le muria muierea sau vre-un tecior june ori 
fată. Astă(ji a încetat acest obiceiu.

In casa, unde e mortul, gunoiul timp de 
3 ţlile pănă după înmormântare nu sé scóto 
afară ci să mătură sub sicriu. După ce s’a scos 
mortul din casă, numai decât gunoiul din 
casă şi cu cel de sub sicriu, se mătură şi

Noi salutăm cu bucurie acestă (ji 
memorabilă şi cu reverinţă ne închi
năm marilor şi sublimelor principii 
proclamate atunci. Şi acesta cu atât 
mai mult, cu cât şi acji, după aprópe 
un jum ătate de secol, poporul româ
nesc urrnâză şi luptă pentru princi
piul egalei îndreptăţiri şi frăţietăţi din
tre popóre, şi-’l va urma în totdeuna, 
convins fiind, că valórea lui va fi spre 
binele patriei comune.

Acest principiu, fericitor de po
póre, să trag8 ca un fir roşu prin lup
tele nóstre politice, ce le am purtat 
în trecut şi le purtăm  acum şi el mai 
curénd ori mai târ(jiu trebue să triumfe.

De giaba să încercă politicianii 
şi presa tnagiară a presenta princi 
piile şi acţiunea politică a părinţilor 
noBtri dela 1848 de o acţ'une resvré- 
titóre şi primejdiosă pentru patrie. 
Acesta este o seducere de sine şi o 
seducere a publicului mare, care nu 
póte duce spre bine. Adevărul adever 
rămâne şi el cu tóté pedecilo îşi taie 
calea sa, eşind la ivélő..

Când politicianii magiari vor re- 
cunósce acest adevăr şi-l vor propo- 
vedui, vor sosi şi zorile fericirii mult 
dorite a patriei nóstre.

Revista politică.
Referitor la crisa produsă de afa 

cerea Agliardi amintim, că Bânffy vo- 
iesce să priméscá şi el în o formă óre 
care satisfacţiune înaltă, cum a pri
mit ministrul Kálnoky. Partidul libe
ral şi ministerial pretinde, ca minis
terial Kálnoky să trim ită protestul gu
vernului contra lui Agliardi la Papa 
şi să retragă atacul îndreptat contra 
lui în „Pol. Corr.“ Aceste se Ş.ice că 
ar fi condiţiunile, cari dacă nu se vor 
împlini, Bânffy îşi dă abfjicerea cu 
înreg cabinetul. Spre acest scop Bânffy 
s’a dus Sâmbătă la Viena şi Duminecă 
a fost prim it în audienţă la M. Sa, 
sosit la Viena.

împreună cu paiele ori fânul pe cari a zăcut 
mortul fiind în viâţâ, să duc afară şi în o 
parte de grădină să apriöd şi să ard. Dacă 
fumul să íntóree spre casă atunci are se mai 
moră cineva în aceiaş casă, ori în partea în 
cătrău merge fumul. Scaunele tóté şi lavi 
ţele do priii case, îndată după ssóterea mór- 
tului se restórná. Când se scóte mortul din 
casă, toţi căsenii au se fie în lontrul casei 
şi să aruncă grâu şi cucuruz prin casă ca 
să nu peră roda dela casă, ori să o ducă mortul.

VI.
Ce. duce mortul cu sine în grópa ?
In mâna drépfá luminiţa de céra, ce 

i s ’a ţinuţ la darea sufletului împreună cu 
un cruceriu. Decumva nu şi-a închis ochii 
-— mortul — i-se lipesc cu puţină cérá, şi i 
se pun pe ochi 2 libre ori 2 cruceri. Afară 
de aceea se taie pe pragul uşei un cruceriu 
în 2 părţi, din cari una se pune în sicriu. 
Decumva din cruceriu când să taie sar avnbe 
părţile afară, atunci mai móré cineva din 
casă; âră dacă o parte numai sare în lontru 
atunci casa e scutită de mort pe timp mai 
îndelungat.

In sicriu se pune şi măsura — aţa — 
cu care i-a măsurat grópa. La femei se pun 
şi un fuior, un fir de tort şi o aschiţă din 
rischitoriu — drept semn că şi.a purtat lu
crul seu cum se cuvine pănă la mórte.

Tot în cestiunea acesta a făcut o 
interpelaţie Helfy, în şedinţa dietei de 
Vineri, pretinzând, ca la Roma se se 
trim ită nota diplomatică, ér Bánffj să 
demisioneze. Bánífy la acésta a de
clarat, că nu póte răspunde în merit. 
Va răspunde după întorcerea dela 
Viena. — Scirile mai nóue spun, că 
M. S a  a d e c l a r a t  l u i  Bânf f y ,  c ă  
r e s o l v a r e a  şi-o r e s e r v ă  p e n t r u  
s i n e .  Astfel Bânffy întors la Bpesta, 
nu va răspunde a c u m  la interpelaţie.

Ministrul-president principele Wi- 
dischgrâtz a răspuns In 10 1. c- la in- 
terpelaţiunilp, ce s’a făcut în casa de
putaţilor din Austria cu privire la 
conflictul Kálnoky — Bânffy. In răs
punsul său principele Windischgrätz 
refusă de a se ocupa mai deaprópe cu 
cestiunea acésta. Cu tóté acestea se 
póte vedea din declaraţiunile sale că 
ministrul president al Austriei nu lin- 
părtăşesce părerea baronului Bâuffy, cu 
privire la cercul de competenţă al papei.

Importantul cjiar politic din Viena 
„Die Presse“ se esprimă despre crisa 
produsă de Bânffy după cum urm ézá: 
„Nunţiul se bucură asemenea cu ceia- 
lalţi funcţionari diplomatici din străi
nătate de imunitate stipulată pe base 
internaţionale. Ca corelat al acestei 
imunităţi este de sine înţeles, că In 
tóté statele civilisate faţă de repre- 
sentanţii străini a tâ t presa, cât si alţi 
factori publici observă o curtoasie şi 
o politeţă, care corespunde pe deplin 
concepţiunilor internaţionale ce unul 
fieşte carele dintre noi trebue să le 
avem faţă de trimişii puterilor străine. 
Dar şi dacă n,am avé aceste consido- 
raţiuni, ele ar trebui să urmeze cu 
necesitate din concepţiunea eticei de 
ospitalitate. Cine încercă a vătăma 
acest obiceiu, egudue la basele inter
naţionale, pe cari este clădită comu- 
nicaţiunea. Când noi ne ridicăm vocea 
nostră contra acestei transgresiuni, o 
facem nu avénd în vedere caşul con
cret, de care este legată persona Mon- 
signorului Agliardi sau a contelui Kál-

Deeumva a mu it femeia Încinsă, o 
descing căci la din contră bărbatul nu se 
mai póte msura; tot astfel dacă spálátórea 
cu careu a spălat mortul să bagă în sicriu, 
atunci soţul de căsătorie numai cu greu se 
póte căsători. Sunt ómeni — bărbaţi şi fe
mei — despre cari se crede că sunt strigoi. 
Aceştia fiind în viaţă iau laptele şi m a n n a  
dela vacile altora şi-o duc la ale lor. Să mai 
crede eă pot lua manna dela oile şi stupii 
altora, pentru-ca să-şi facă să prospereze ale lor. 
Aceşti strigoi se mai sc0lă chiar şi din morţi 
şi vin ca să strice vacile, oile şi stupii al
tora. Pentru-ca să se încunjure acésta se 
pune în gura mortului un fir de aiu, de grâu, 
de cucuruz, apoi tămâie şi o crenguţă de 
rug, şi o bucăţică de pótra. Tóté aceste ca 
să aibă ce róde mortul — să nu se mai re- 
íntórca pe lume.

In unele locuri se pune în sicriu o 
aschiţă din lemn trăsnit ca să nu între „re
lele“. S’au dat caşuri próspete că mortu
lui i s’a bătut un cuiu prin buric, alte 
ori se bate un dinte lung de fier din popte- 
nii cu cari se trage lâna. Acésta să întâm
plă numai cu ómenii despre cari să crede, 
că ar fi strigoi.

VII.
Ce se dă pentru sufletul omului ?
In ţhaa când să ínmorméntéza mortul 

femeile ce dau ajutoriu pregătesc o lumină

noky sau a baronului Banffy, ci noi 
avem în vedere înainte de tóté apă
rarea principiului Internaţional, pe care 
e hasat comerciul. Stima şi cruţarea 
pe care noi o pretindem pentru re- 
presentanţii nostiii în străinătate; tot 
acéstö stimă şi cruţare ar fi se fie 
dătătore de ton când e vorba de re- 
preBentaţîi altor puteri tu ţa ra  nostră.

■K* *
Din Sofia se scrie, că un supli

ment al (Jiarulul „Mir“ anunţă că s’a 
stabilit o înţelegere între Austro-Un- 
garia şi Bulgaria, atât în ceea-ce pri- 
vesce cestiunea accizelor cât şi în ceea- 
ce privesce tratatul de comerciu, pe 
basa unui drept de import de 14 la 
sută, D. Stoiloff a fost autorisat să 
semneze un proces-verbal, care va fi 
ratificat de guvernele respective.

p iaiu l „Mir“ esprimă recunoscinţă 
cătră Austro-Ungaria; adaugă că tóté 
puterile au potestat In contra legii 
accizelor, în cas de rupere a resoluţi- 
unilor cu Austro-Ungaria, ar fi fost
0 rupere Intre Bulgaria şi'totă Europa.

După (Jiarul „Mir“, legea accize
lor va rămânea în vigóre şi Bulgaria 
va fi autorisată sé sporéscá tacsele pen
tru  articolele care ar face concurenţă 
producţiumi bulgare.

*♦ *
Regina Natalia a sosit în 10 1. c. 

la Belgrad fiiind primită la gară de 
cătră regele, de cătră toţi miniştrii, 
şi înalţi demnitari şi de o mulţime 
enormă, care a salutat-o cu entuziasm
1 s’au făcut onorurile militare.

D. Cristici a salutat-o în numele 
guvernului, şi preşedintele Scupcinei 
a citit adresa camerii.

Regina, Însoţită de regele Alec- 
sandru, a străbătut oraşul, care este 
decorat în mod splendid; de o parte 
şi de alta a drumului se afiau înşirate 
asociaţiunile şi şcolile. O mare mul
ţime se îngrămădise în faţa palatu lu i; 
ea a aclamat pe Regina şi pe Rege, 
care au eşit la balcon.

cât este de lung mortul, acésta lumină nu
mită „fuşte“ érá în unele comune „lumină 
de stat“ sau şi numai „statul“ sé pune în 
sfeşnic adus dela biserică, şi arde decum 
vine preotul la mort, precum şi pre drum 
până la grópá. După înmormântare „statul“ 
se pune în biserică şi arde. Lumina se face 
din cér& şi feştila din căiţi. : v

Când se face sărutarea icönéi la cân
tarea : Veniţi să dăm mortului sărutarea cea 
mai de pe urmă se începe datul lucrurilor 
de pomană, pentru- sufletul mortului.

Anume mai întâiu să dă de pomană o 
găină, şi încă mai totdeuna năgră. Cu găina 
să dă şi un cucuruz, un băţ şi o naframă 
Tóté aceste se dau unei rudenii sau unui 
străin. Lucrurile amintite date de pomană 
e un ce general mai ín tóté comunele. In 
unele locuri se dau celui ce face grópa lu
crurile menţionate.

Găina să dă pre sub sicriu şi în unele 
locuri pre de asupra. Găina négrá de alt 
cum jóeá mare rol în deosebitele obieeiuri 
şi descântece, precum şi în vrăjitărele usi- 
tate la popor.

Vrájitórele nu întreprind nimic fără a 
ii-să duce şi o găină négrá. Din zama de 
de găină négrá se pregătesc farmece pentru 
juni şi june precum şi din carnea a lor doi 
porumbi. Tot de găina se folosesc babele 
pentru pregătirea de medicină la morburi.



194 TELEGRAFUL ROMAN.
In timpul drumului dela gară la 

palat, s’au aruncat flori In trăsura re
gală.

S’a observat mult la gară pre- 
senţa mai multora din foşti membrii 
ai cabinetelor radicale, printre cari d. 
Pasici.

Regina a primit după ametţi o 
deputaţiune a Scupcinei.

Sara a fost iluminaţii şi re tra 
gere cu facle, o mulţime enormă a 
venit în faţa palatului ca eé aclame 
pe Regina şi pe Regele, cari s’au a ră 
ta t de mai multe ori la balcon.

Adresa Scupcinei <jlice eă ea este 
interpretul întregei populaţiuni, când 
urează bunăvenire Reginei şi când es- 
prim ă o adâncă părere de rău pentru 
faptul că regine ale cării elogii le 
face adresa, a fost nevoită se remâie 
departe de ţară.

** *
„Le Temps“ ocupéndu-se cu afa

cerile englase, <jice, că declaraţiunea, 
în aparenţă incidentală, făcută de Sir 
Wiliam Harcourt in parlamentul en- 
gles cu prilegiul discuţiunei generale 
asupra budgetului; declaraţiune după 
litera căreia Sir Wiliam Harcourt ar 
presenta pentru ultima oră budgetul 
In calitate de cancelar, au produs 
credinţa in o eminentă crisă in ca
binetul engles.

Dacă trebuie să credem pe cei 
mai mulţi dintre comentatorii faptului, 
cabinetul Maréi Britanii ar fi tn prada 
unei crise din cele mai grave. Spiri
tele ar fi cu totul Împărţite asupra 
cestiunilor celor mai urgente. 0  sec
ţiune întregă in fruntea căreia s’ar 
afla lordul Rosebery, ar socoti că in
teresul suprem al partidului este de 
a nu grăbi disolvarea, de a se acăţa 
de putere atâta vreme cât o maiori 
ta té  óre-care, fie de un vot măcar, 
’i-o va permite.

Minoritatea cabinetului, cu Sir 
Wiliam Harcourt drept principal cam
pion, ar protesta contra unei tactice 
pe care o socotesce pe atât de stân
gace pe cât de umilitóre. După opinia 
acestora, singurul sorţ ce-i rămâne 
liberalismului este de a grăbi cu cu- 
ragiu césul apelului cătră ţară.

Sir William Harcourt, după cum 
povestesc cronicarii culiselor parla
mentare, ar fi hotfirît să jóce acéstá 
partidă decisivă asupra cestiunei tem- 
peranţei legale. In sensul acesta a 
presentat un proiect de lege care 
conferă maiorităţei, în împregiurări 
locale lămurit definite, dreptul, sub 
óre-care conditiuni, de a suprima cu 
to tul sau de a reduce in cutare sau 
cutare proporţie debitele de beuturi 
■pirituóse Acâstă măsură, care eBte 
resultatul unui sfert de secol de agi
taţie, de propagandă şi de predică 
din partea marilor societăţi populare

de temperanţă, ridică cele mai jjvii 
obiecţiuni din partea celor interesaţi 
şi a partisanilor libertăţei cu ori ce preţ,

Dar în afară de cestiunile de 
principiu, cea ce provocă mai multă 
oposiţiune este refusul sistematic de 
ori-ce compensaţiune, de ori-ce in- 
demnisare în cas de nereînoire a li
cenţei care este curat vremelnică şi 
nu durâză decât nn an. La viitórele 
alegeri, partidul liberal identificat de 
aci Înainte cu partidul temperanţei 
obligătore e mai sigur decât ori când 
de a vedea ridicându-se în potriva lui 
coaliţia formidabilă a Berei şi a Bi
bliei, a cârcimarilor ameninţaţi in drep
tul lor de a otrăvi trupurile şi a 
clerului anglican ameninţat, prin se
paraţia bisericei de stat, în monopo
lul său esclesiastic şi în dreptul său 
de a salva numai sufletele.

In fond, acesta nu e lucru nou. 
Acâstă alianţă puţin stimabilă esistă 
şi funcţioneză dela 1874.

Sir William Harcourt, care e un 
om practic de stat, o scie acésta. El 
calculâză cu röcélft că esenţialul este 
să opună ceva entusiasm acestei resi 
stenţe a intereselor. Crede că proiec
tul său va procura un bun teren de 
luptă. Ia tă  de ce, în graba sa de a 
scăpa de acăstă stărpă şi obositóre 
ocupaţie de a umple butia Danaidelor, 
vrea să pună cestiunea de cabinet la 
a doua cetire a bilului său asupra 
temperanţei.

In curând se va sei cine a biruit 
în sinul m inisteriului: partidul amâ 
nârei indefinite sau partidul repedei 
disolvări.

*♦ *
Despre pacea iapano-chineză să 

mai scrie: Guvernul japonez a dat as
cultare demonstraţiunilor celor trei 
puteri, care protestaseră contra tra ta 
tului de pace încheiat la Simonoseki 
şi a renunţat la anecsarea peninsulei 
mandciurice Liao-Tong, deci şi a Por- 
tului-Arthur.

Abia acum se póte 4*ceJ cä va 
fi pace în Estremul-Orient.

Pentru atitudinea sa înţelăptă, 
guvernul lui Mikado merită felicitări 
sincere.

Corespundând cererilor Europei, 
Japonia a in trat şi din punctul de ve 
dere diplomatic în rândul acelor Btate 
civilisate, care se silesc de un şir de 
ani să contribuie prin sacrificii de tot 
felul, la menţinerea păcii universale.

Japonia posedă astătji o armată 
victoriosă şi obicinuită cu lupta şi o 
flotă, care a avut mai mult® ocasii de 
cât ori-ce marină europănă ca să în 
cerce răsboiul pe mare cu arme mo
derne. Şi numai o parte a armatei ja 
poneze a fost angajată în răsboiul con
tra  Chinei. Divizia gardei şi o a dona

divizie sunt încă intacte şi pătrunse 
de dorinţa de a lupta.

De altă parte Rusia nu e de loc 
pregătită, cum crede „Neue Fr. Presse“ 
pentru a începe un résboiu în Estre
mul-Orient şi aşa ispita a fost mare 
pentru Japonia de a răspunde la ce 
rerile guvernului din Petersburg cu 
un refus hotărît.

Dacă Iaponia a cedat, Rusia tre
buie sé mulţămescă acésta faptului, 
că Francia şi Germania au susţinut 
cererile cabinetului din Petersburg. 
Bătrâna Iaponie a primit mai cu deo
sebire din Francia şi Germania ger 
menii acelor reforme, care i-au mij
locit Intrarea în rândul statelor cul- 
tarale şi i-au copt în mare parte suo 
cesele, cu care Iaponia reîntinerită 
a pus lumea In uimire. Era deci un 
fel de datorie do recunoscinţă, înde
plinită de Iaponia faţă cu aceste state, 
când a dat ascultare poveţelor gu
vernelor din Berlin şi Paris, poveţe 
contrarii intereselor ei proprii.

In schimbul renunţării la anec
sarea peninsulei Liao-Tong, iaponia 
va pretinde cu drept şi va primi o 
mai mare despăgubire de résboiu. Mo
dificarea acésta a tratatu lui de pace 
se va face probabil la Ci-Fu, Afară 
de acésta Iaponia îşi va reserva de 
sigur dreptul de a ocupa Wei Hai- 
Wei şi PortA rthur pănă la complecta 
plată a idemnitâţii şi sé ra<}â fortifi 
caţiile de a acolo Înainte de a le părăsi.

Noutăţi .
Personal. Escelenţia Sa, I. P. S. D. 

archiepiscop şi metropolit Mi r on  Ro ma 
nul  a plecat cu trenul de eri, dela 5 óre 
la Budapesta, pentru a participa la desbate- 
rile casei magnaţilor, unde vin aţii de nou 
la decidere proiec tele bisericesc! respinse.

** «
Esamene de vară. Esamenele de vară 

la scólele nóstre din parochiile protopresbi* 
teratului Orăftiei se vor ţinâ în anul curent 
sub conducerea adm. prot. Nicolau Ivan, din 
2 Maiu până în 18 Iunie a c. Despre acé
sta să avisézá în prima linie învăţătorii şi 
comitetele parochiale prin cercular. Cu oca- 
siunea esamenului să va face scontrarea 
cassei şi sé vor lua şi măsuri pentru de- 
lăturarea eventualilor scăderi în privinţa 
învăţământului.

* *
Dela tren. Trenul de plăcere dela Sibiiu 

la Ocna anul acesta va începe a circula cu 
ţliua de 15 Maiu st. n. — Trenul dela Si
biiu la Cisnădie, care pleca la 2 óre 20 m 
d. p. începând cu 1 Maiu c. st. n. plécá de
la Sibiiu la 1 6ră şi 36 m. din ţii.** *

Manevre. In anul acesta se vor ţină 
manevre în Ardél la Iiunedóra şi jur şi vor 
dura pănă în 26 Septembre a. c. Maiestatea 
Sa monarchul îşi va avé reşedinţa pe timpul 
manevrelor în Alba-lulia.

* *
La procesul abiturienţilor din Bra

şov. Precum se scrie din München, stu
dentul în technică dl Iosif Ş c h i o p u l  a 
fost citat în 10 1. c. în cauşa procesului 
pentru agitare la judele Dr. Engelman. In 
urma cetirei recercărei judelui de instrucţie 
dîn Braşov, Dr. Engelman a pus mai multe 
întrebări dlui Şchiopul, şi s’a purtat férte 
prevenitoriu faţă de tinărul acusat.

*« *
Năluci. „Dreptatea“ scrie: Societatea 

„Petru Maior“ a fost denunţată, — probabil 
de cătră proprietarul casei, în care a avut 
pănă la 2 Main cuartir — la primăria din 
Budapesta de diferite lucruri: că ar face 
politică, că nu s’ar ţină de statute, că ar 
permite în localele sale întruniri secrete, 
nocturne, agitatorice etc.. . .  — Tot atâtea 
minciuni. In urma acesteia preşedintele din 
anul trecut al societăţii a fost citat la pri
măriul Gerlóczy, şi a luat în proces verbal 
declarafiunile dînsului, în cari a spus că 
totul este minciună, şi că din contră socie
tatea se ţine strict de statute şi politica din 
sinul ei este eschisă. Primarinl s’a purtat 
fórte gentil. Ca să se dovedéscá însă aceste 
declaraţinni, a fost esmis un comisariu, dl 
Amtmann I. notariu al consiliului comunal, 
care cu interprete lângă sine s’a presentat

în localul societăţii şi a cercetat precesele 
verbale luate în şedinţele comitetului, şi cele 
ale şedinţelor societăţii; precum şi alte acte. 
Denunţarea s’a adeverit de mincinosă şi teu- 
denţiăsă . . . .

* *
Transferare, judecătorul cercual din 

Zernesci, dl Nicolau Pencil» la cerererea sa 
proprie a fost transferat, în calitate de «se- 
sor la tribunalul din Balassa-Gyarmat, —
după-cum e informată „Gazeta“.

*# *
Seminarul român din Lipsea. In

ţiiua de 1 Maiu st. n, s’au deschis la Uni
versitatea din Lipsea cursurile seminariului 
român pe semestrul de vară. Dl Dr. Wei 
gând, neobositul director ai acestui seminar, 
ca introducere în cursul gramaticei istoriee 
române, a espus în timp de o óra aprópe 
scopul, pe care îl urinăresce filologia ro
mână, ţintind prin acésta a desvolta intere
sul auditorilor sei pentru studiul limbei ro
mâne. Séra, toţi membrii seminariului ro
mân au fost invitaţi de dl Dr. Weigand, 
unde a avut loc o petrecere, care a durat 
până târţliu de tot. Ceea ce este îmbucurător, 
e că îneetul cu încetul a început se mérgá 
la Lipsea mai mulţi români, cari, deşi unii 
nu studiază filologia, cu tóté acestea interesul 
limbei lor materne îi face să urmeze şi la 
seminar. Astfel, seminarul român numără 
de a8tădată şepte români, dinire cari doi 
sunt din Maeedonia, Aflăm cu plăcere, că 
dl Dr. Weigand a Introdus inovaţiunea, ca 
pe viitor doi dintre seminarişti să locuiască 
chiar la seminar. Numai puţin bncuroşi ne 
simţim anunţând, că, Jahresbericht, „Darea 
de sémá anuală“ a seminariului, s’a pus sub 
tipar şi că deja s’au tipărit 5 cóle. De ase
menea, în curând vom putó ceti importanta 
lucrare a dlui Weigand „Călătorii la românii 
din Macedonia“, din care s’au şi publicat 8 
cóle pănă acuma.

#• «
Costum nou preoţesc. In urma vo

tului dat de S, Sinod al României în şedinţa 
dela 21 Martie şi tn virtutea art. 15 din le
gea pentru alegerea metropoliţilor şi episcopi- 
lor eparchioţi, cum şi a constituirei S. Sinod, 
M. S. regele a sancţionat, prin „Monitorul 
oficial“ regulamentul pentru cestumul cle
rului, al studenţilor în teologie şi al elevi
lor seminarişti.

Disposiţiunile din regulamentul acesta 
se vor aplica treptat şi în măsura înlocuirei
hainelor întrebuinţate pană acum.

** •
Marina comercială română. Actu

almente marina comercială română, fondată 
şi administrată de regia monopolului statului, 
posedă 5 remonchere, cele mai puternice care 
esistă pe Dunăre, 46 şlepuri de fer din cele mai 
bine condiţionate şi 6 vapóre,din care 2 fac ser
viciul regulat de pasageri şi mărfuri între 
Giurgiu şi Rusciuc, 3 constituind o altă li
nie de serviciu regulat întru Brâila-Galaţi- 
Sulina ér cel de al 6-lea care se construe- 
sce în şantierile din Severin cumpărate dela 
societatea austriacă de navigaţi une pe Du
năre, va începe în cursul lunei Iuliu viitor 
serviciul local între Brăila şi Galaţi.

înlesnirile de tot feliül ce acé tă mică 
flotilă aduce statului şi comerciului a îndem
nat pe ministeriul de finance să céra şi ce
rnerile să apróbe un credit de 1,600.000 fr. 
pentru sporirea materialului plutitor prin 
achisiţiuni sau construcţiuni de vase, precum 
şi pentru complectarea instalaţiunilor şi în
fiinţarea de nouă ateliere la şantierul de con- 
strucţiuni navale din Turnu-Severin.

*• *
Plftnsorea unui magiar contra gu

vernului. Profesorul de preparandie sus
pendat, Juliu Nagy din Nyíregyháza, a îna
intat consulatului german din Budapesta o 
plánsóre, ce conţine mai multe cóle, în care 
între altele spune şi aceea, că guvernul un
gar arangiază serbarea mileniului numai cu 
scop de-a asupri naţionalităţile şi de-a duce 
în rătăcire puterile mari europene. Mirare, 
că se află şi un magiar, care să spună ade
vărul. e* *

Noue clasificări în scóla. După-cum 
se scie, pănă acuma în scólele poporale şi 
n o rm a le  se folosiau urmatórele grade de cla
sificări : eminent (1), bun (2), destulitor (3). 
şi nedestulitor (4). ţ)ilele acestea însă mi
nistrul de culte a dat o ordinaţiune, ca în 
amintitele scóle să se foloséscá de acuma

Găina négrá dată pentru sufletul mor
tului ara bő tmprăscie păcatele omului pre 
ceea lume, şi când vor Învia morţii ea va 
da de acire sufletului

Alţii cred că gaina richeind face loc 
omului să-yi urmeze calea pre cea lume; 
ără cucuruzul servesce drept proviant la 
găină. Băţul are *5 servéscá de raţlim mor
tului pre cea lume, ără cu năframa îşi va 
■terge sudorile în muncile, ce le va avé.

Să mai dau de pomană câte o lumină 
şi colac, şi la ómeni mai avuţi şi câte o nă
framă.

Colacul '1 sărută primitoriul picând: 
„se-i fie pomană“ ori „să-i fie ferina uş0ră“ 
Ső mai dau apoi haine de ale mortului tot 
cu acésta ocasiune.

Ba ce e mai mult se dau ca pomană: 
altoi de meri, peri, mei, purcei, oi, câte o 
viţeu ori vacă mai rar. La vite se pune şi 
câte un colac în corn. In unele locuri se 
numesce numai persóna căreia se dă de po
mană vita, şi apoi predarea să face după 
inmormârmântare. Tot astfel să întâmplă 
şi cu vestmintele. La ómenii cu stare pănă 
bine de curând să dedeau multe lucruri de 
pomană până la risipă. Câte odată îşi are 
şi preotul partea sa buniş0ră.

După-ce s’au împărţit lucrurile de po
mană, să mâncă pomana dându-le fertură,

curechiu, mazere, laşca eta. câte un colac, 
şi beutură, mai des vinars, apoi se copere 
sicriul şi plécá cu mortul la gr6pă. Pre 
drum, unde cetesce preotul evanghelia o fe
meie din o păreebe de desagi, ce are în 
spate 'împarte colaci la pruncii cari sunt 
prin apropierea sicriului, şi varsă apă din- 
tr’un ol, ori ulcior în locul unde a stat pre
otul. La mormânt după-ce preotul a tras 
pământ cu sapa preste grópá varsă şi din 
apă sânţită, ce a mai rămas în ulcior.

In grópá în unele comune înainte de 
a astupa de tot mortul se aruncă cruceri 
ca la cas dacă cineva a rămas datoriu mor
tului acesta să nu-1 mai caute pre cel viu 
şi să*l nelinistăscă.

Este credinţa în popor că unii morţi 
să reîntorc nóptea Ia cei remaşi tn vió{a 
şi-i r6gă ca să le plátéscá cutare detoria 
ce au negat’o în viăţă, ori vre un canon 
avut dela preot şi remas neîmplinit de el. 
Credinţa că morţii să arată celor vii e fórte 
lăţită în popor şi nu odată se întâmplă că 
sunt chemaţi ómeni din vecini ca să d6rmă 
cu câBenii, Bub cuvânt că li-se arată nóptea 
mortul. A merge nóptea în cimiteriu după 
înmormântare este nn lucru fórte risoat şi 
nime nu cutézá ai face.

(Va urma).
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înainte urmatérele clasificări: La prog’es în 
învăţământ: fórte bun (I), eminent (2), bun 
(3), destulitor (4) şi nedestulitor (5); pentru 
purtai ea morală: lăudabilă (1), bună (2), des- 
tulitóre (3), neregulată (4) şi rea (5); pentru 
diliginţă: mare(l), eorSspunţb'tdro (2), schim- 
băcidsă (3), negligentâ (4), puţină (5).

** *
Fondul pentru pensionarea fliariş- 

tilo r m agiari consta la finea anului trecut 
din 512,027 fl. Incassârilo în anul trecut au 
fost 55,220 fl. în care sumă sunt a se so
coti şi diferitele fundaţiuni şi donaţiuni, ce 
s’au făcut în cursul anului şi cari se eva 
luăză la 16,824 fl. In present pensiunea unei 
văduve de (harist este asigurată cu 500 fl. 
anual, ér’ pentru orfani câte 240 fl. După-ce 
fondul se va mai mări, pensiunea unui mem
bru se va urca la 1500 fl. anual.

** *
Procesul de presă al turdenilor, pen 

tru adresa do aderenţă, care s’a prescris, 
dar care s’a renoit de nou la decisiunea Cu
riei, să peitraeteză a$i. Apărători sunt dnii: 
Dr. George Popescu, I. Russu-Şirianu şi G. 
Suciu.

** *
Pustiirea unui oraş prin foc. Ora

şul Cubinul de jos din comitatul Arva a 
îndurat o mare nenorocire, lsbucnind un 
foc grozav, mai mult de jumătate oraşul a 
fost prefăcut în cenuşă. Intre alte edificii
a ars şi biserica romano catolică.

** *
Foc. Din o corespondenţă ce ni se 

trimite estragem urmátórele: Sâmbătă pe la 
amâţli, pănă acum neconstatat din ce causă în 
comuna Fizeş-Sânpetru s’a escat un foc înfri
coşat care în câteva óre a prefăcut în cenuşe 
casele şi superedificatele jumătate a locui
torilor. Acésta calamitate este cu utftt mai 
aimptóre cu cât abia în anul 1889 au mai 
ars 35 case cu tóté superedificatele cu care 
ocasiune a ars scóla, ér acum casa paro- 
chială.

După cum este cunoscut din cele pu
blicate în acest ţliariu, In anul trecut, lo
cuitorii ecestei comune fruntaşe din ţinutul 
„Valea-Almaşului“, după-ce în decurs de 
vre-o 25 ani a acuirat tóté proprietăţile aşa 
numite nemeşesci, a conclus o repartiţiune 
de preste 4000 fl. pentru zidirea unei bise
rici din material solid, acuirând intr’aceea 
de scólá cea mai de frunte casă din comună 
cu 1600 fl., a cărui preţ în mare parte s’a 
acoperit tot prin repartiţiune, ca fondul pa
rochial şi scolariu iniţiate de defunctul proto- 
presbiter Petru Roşea se română neatinse, 
pănă când vor puté corespunde meniţiunei 
pentru cari s’a creat.

Se mai amintesce în acésta corespon
denţă că pe lângă greutăţile, ce se fac mai 
ales în ale păşunitului din partea organelor 
administrative, în pădurile acuirate dela fo
ştii proprietari nobili, acum s’a pus în lu
crare şi legea agrară cu tóté consecinţele, 
aşa, că o parte a locuitorilor, cari au ceva 
pământ şi cade tocmai în partea ce trebue 
se remână de islas, nu vor pute să-şi acuire 
nici bucatele necesari pentru traiu, séu că 
trebue se robotésea în proprietate străină.

** *
Perm utări în corpul diplomatic.

„Timpul“ scrie, că cu şliua de 1 Maiu s’a 
făcut urmätörea mişcare în corpul diploma
tic şi consular al României.

Dl Const. Nanu, actual consilier de le- 
gnţiune la Paris, este transferat în aceeaşi 
calitate la legaţiunea din Belgia şi Olanda, 
cu reşedinţa la Haaga.

Dl. Const. M. Cogălnieeanu, actual 
consul la Salonic, este transferat în aceeaşi 
calitate la Ismail, în locul dini Al. Rosetti- 
Solescu, care trece la Rusciuk.

Dl Dim. C. Petrescu, actual consul la 
Rusciuk este transferat în aceeaşi calitate la 
Salonic.

*• *
Concert. Reuniunea română de cân

tări din Sas-Sebeş arangiază Duminecă In 
19 Maiu n, 1895 „Concert“ în sala cea mare 
dela hotelul la „Leul de aur“. După concert 
petrecere cu dans. Preţul Intrării pentru 
nemembri : 50 cr. ér pentru petrecerea cu 
dans: 20 cr. de personă Program: 1. „Irmo
sul învierii“, cor rniest din repertoriul coral de 
I. Bunescu. 2. „Uite mamă colo’n sat“, cor 
bărb. de G. Dima. 3. a) „Când zorile s’a- 
rată“, cor miest din rep. cor. de I. Bunescu 
b) „Taci bărbate“, cor miest cu soli de I.

Vidu. 4. Şaua şi ţiganul“, anecdotă de Th. 
Speranţă. Declamaţiune. 5. „Despărţirea 
vânătorilor, cor bărb. de F.dMendelsohn Bar- 
tholdy. 6. a) Sărmană frunză, cor miest de 
G. Dima. „Spusu-inia frunza de vie, cor mixt 
din „Musa română“. 7. „Etă dina triumfală 
cor miest de W. Humpel.

** * **)
Maitll. Corpul tnvgţătoresc dela scóla 

gr.-ort.din Porcesci invită la „Maialnl“ co se 
va da Joi 11/23 Maiu a. c. în pădurea „Ză
voi“, ér sóra în scólá. La cas de timp ne
favorabil petrecerea se va ţină în localul 
acéléi. Venitul curat va fi dăruit în favorul 
înfiinţării unei „societăţi de lectură“ în Por
cesci. Oferte marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor cuita pe cale ţliaristicâ.

Procanonul lui Petru Maior.
după manuscriptul autograf esistent în 
Academia română Transcris şi publicat 
de prof. C. Erbicean. Bucuresci 1894

„Scribuntur haec, leguntur Jiaec et 
lecta negligunturu, a 4’8 un învăţat 
scolastic despre scrierile sale, despre 
productul spiritual al vieţii sale în
tregi. Da multe se scriu, sö cetesc 
chiar, apoi se acoper cu vălul uitării 
să pun la mucegăitul dosar, lăsându-se 
astfel rodul muncii oneste drept pradă 
şorecilor (iubitori de carte şi e i !), 
din gura cărora învăţaţii tot mai mâu- 
tuiesc câte ţava Aceşti Învăţaţi apoi 
îşi dobândesc cu tot dreptul merite 
însemnate, căci ei descoper isvóre de 
cristal necunoscute, desgropă comori 
pordute, cari pentru un nem întreg, 
ba póte pentru omenimea întrăgâ de 
deosebit folos pot fi.

Etă încă o scriere scosă, cum 
am (Jice, dintre dinţii flămânzilor şo- 
reci şi a timpului. Rămâne numai ca 
să o cetim şi apoi să o folosim, cum 
vrednicia ei ne-o impune, dar se nu 
o punem ărăşi la o parte ca pe un 
capital mort, tăcând asupra ei din 
consideraţiuni ascunse.

Scrierea acésta este „Procanontil“ 
lui Petru Maior. Este Petru Maior, 
lucéférul de ziori al literaturei nóstre, 
acelaş, care prin „Istoria pentru în
ceputul românilor“ ne este isvor de 
însufleţire; este „preotul cultului iubirii 
de neam, care era în stare să arunce 
osândă asupra celor ce in loc să ’şi 
purifice şi să 'şi întemeieze cu tră i
nicie viaţa naţională, îşi părâsesce chiar 
némul“ *) şi legea. Scrierea acésta alui 
este o confirmare a celor susţinute 
despre el, a dorinţei lui, de a con
serva datini strămoşesci, a „păstra 
neatins şi a întări to t ce e aptitudine 
de rasă şi tot ce alcătuiesc* unitatea 
naţională“.*’1') Pricina că pănă acum ş’a 
dovedit a tât de puţin interes faţă de 
ace-ită scriere, dela pub'icarea ei prin 
meritosul profesor C. Erbicean, îmi 
pare curiosă. Nu’mi pot închipui că entu- 
siasmul, veneiaţiunea faţă de acel Apo
stol să fi scăzut, şi cu a tât mai puţiu 
nu, pentiu-că scrierea este celorlalte 
genuină, şi esploatată fiind, ea po- 
tenţâză slăvirea creatorului ei, îi ln- 
tregesce cununa mărirei, ér nouă ne 
varsă în cale lumină. El ridică prin 
acésta cu mână măestră perdeua, după 
care tupilate stăteau cestiuni apărate 
de mulţi cu cerbicositate, dar sigur 
nu din inimă, şi cari fac astfel un 
straşnic afront logicei, simţului reli
gios şi ce-i mai presus: simţului na
ţional.

Petru Maior a fost la tot caşul 
mai întâiu mare român şi apoi teolog 
distingându-se astfel spre fericirea nós- 
trâ  de unii teologi moderni cari in
vers resonézá. Scrierile lui se impart 
în istorice, din care revedem pe româ
nul în totă nobilitatea sa, şi teologice 
cari formézá o parte întregitore a in 
dividualităţii sale de român. Tot ce a 
scris el pe acest din urmă teren a 
foet menit de-a calma neamul româ-

*) G. B. Duică: Petru Maior, studiu 
biografic.

**) acelaş.

neBC, de a l scote din rătăcire şi cre
dinţă falsă şi falsificată, în care mâni 
nefaste, inimi pline de orgoliu şi iubire 
propiă, omenii miopi I au impins, şi 
alţi urmaşi ai acestora să străduesc şi 
acum al ţinea încă în aceeaş rătăcire.

De acest gen adecă de genul scri
erilor teologice e şi „Procanonul“ său 
pănă acum Inedit, în care tractézá cu 
cunoscuta-i profunditate cestiuni de 
dogmatică şi drept canonic, şi reduce 
la zero mult apărata dogmă despre in- 
falibilitatea sau, cum el <Jice. nesmân- 
tuiciă papală. Valoren scrierii e incon
testabilă. E bine, că ni-a vorbit în 
acostă cestiune o autoritate de toţi 
românii fără deosebire de confesiune 
recunoscută, a cărui părere pentru toţi 
trebue să fie „nesmântnică“.

*
Domnnl Erbicean provede acéstá 

„operă necunoscută până acum şi care 
o publică spre onórea neamului şi ne- 
uitarea numelui autorului“ cu o In
troducere forte instructivă. In acestă 
mânecă de a dreptul din punctul de 
vedere al folosului practic, ce naţiu
nea nostră póte trage din scrierea lui 
Maior. Spunând, ca unaţia n’a adus 
nici un folos nici religioB, nici politic 
românilor“, se provocă la cei trei a t
leţi naţionali George Şincai, Samuil- 
Clain şi In special la Petru Maior, 
cari „au combătut cu to t Bufletul şi 
inima lor unaţia.“ „Ei toţi aceşti trei 
născuţi uniaţi, educaţi în sistemul acest 
amnbian al uniaţiei, dar luminaţi în 
urmă prin genealitatea lor, şi cunos
când, că uniaţia nu i decât o simplă 
speculă deocamdată religiosă, dar care 
în urmă va ajunge şi periculosă naţi
onalităţii, s’au hotărît cu toţii a o 
combate pănă la morte Rpre a face pe 
popor s’au se renunţe la ea, ori să o 
considere cu indiferenţă, ca făcută nu
mai cu scop de bun traiu pentru unele 
persóne din cler“, Astfel Domnul E r
bicean despre unaţie 1

Din punctul acesta dc mânecare 
Dl Erbicean cu tot dreptul află din 
cale afară im portantă necunoscuta scri
ere a teologului Maior, în care acesta 
spre binele neamului românesc „nu 
tratézá altceva, decât dovedesce alb 
pe negru că perogativele tendenţiose, 
pretenţiile Papei de Primftţie Univer
sală, de infalibilitate, de superioritate 
faţă de sf. Sinóde etc. etc. în Biserica 
lui CbristoB sunt nedrepte, necomforme 
nici cu sf. scriptură, nici cu tradiţia 
nici cu pracsa din biserică, nici cu ci
tatele din b£ Părinţi,“ Im portanţa şi 
valórea preţiosă a procanonului 4ace 
deci in înprejurarea, că un teolog eru 
dit „unit“ , care însuşi timp mai înde- 
delungat a studiat în Roma în nemij
locita apropiere a scaunului papal, şi 
care românilor uniţi în cele bisericesci 
autoritate trebue să le fie, s’a pronun 
ţat astfel asupra dogmei, ce acum for
mézá razămul cardinal al bisericei 
unite, murul chinez între cele două 
biserici, spinele în inima ori cărui bun 
român.

„O, da ar fi tră it mai mult Pe 
tru  Maior părintele istoriei nóstre şi 
politică şi bisericesci, mult s’ar fi în
trista t şi mâhnit văzând slăbiciunea 
omenésca ridicată la dogmă, 4’ce Dl 
Erbicean, făcând de sigur alusiunea la 
„proclamarea infalibilităţii de dogmă 
în anul 1870“ şi la reposatul metro- 
polit Vancea, „care cu sinodul pro
vincial dela 1872 mărturisind pe pon
tificele Roman de cap al bisericei 
întregi, de carea se ţine şi biserica 
románéscá unită, a mărturisit numai 
aceea, ce a m ărturisit biserica unită 
timp de mai 200 ani !“ *) Petru Maior 
a fost însă un duşman hotărât al ace
stei mărturisiri, el nu a recunoscut 
acel cult al puterii supranaturale în
trupate, şi cu vorbe înţelepte şi glas 
de profet naţional admoniază pe se
menii sei a face asemenea. Acestă 
scriere a lui este un puternic admini- 
cul în lupta de purificare confesională

*) Cestiuni din dreptul şi istoria bise
ricei unite. Blaş, 1893 Peg. 69 şi 93.

în favorul naţiunei, ce In timpul mai 
recent s’a încins. „Acum chiar“, 4ice 
mai departe In introducere Dl Erbi
cean, „esistă o ură mare şi vrăjmăşie 
neînpăcată între clerul român orto- 
docs din Transilvania şi între cel uniat 
şi care înverşunare religiosă să reB- 
frânge şi asupra poporului românesc!“ 
Aici nu póte altceva înţelege decât 
lupta acésta recentă, polémia cunos
cută pin cei doi ani mai din urmă, 
In care polémia durere numai o parte 
m ânată de iubire de neam, a obser
vat marginile demne între cari acestă 
însemnată cestiune trebue tratată. Sunt 
convins înse, că atât aceste polemii 
cât şi noul „Procanon“ al lui Petru 
Maior formézá isvóre sigure şi abun
dante, teren pregătitor pentru cei ce 
la timpul séu chiemaţi vor fi a scote 
spinele din corpul naţional şi a along» 
cu mână bineeuvéntatóre şi desinte- 
resată blăstămul, co planeză asupra 
bietului nostru popor. 11. CJiendi.

(Va urma.)

Un apel
pentru nenorociţii din Laibach.
Comitetul pentru ajutorarea neno

rociţilor prin cutremurul de pământ 
dela Laibach, ne trim ite apelul de mai 
jos, pe care 11 recomandăm atenţiunii 
cetitorilor noştri rugându-i a contribui. 
Contribuirile au să se adreseze „Hi l f s-  
c o m i t e  f ü r  L a i b a c h  u n d  U m 
g e b u n g ,  i n  l a i b a c h “.

Apelul 4ice:
In nópteu de Paşti un grozav cutremur 

a bântuit capitala provincială Laibach şi în- 
tr’o mare periferie şi împrejurimea ei.

Deja prima sguduitură întâmplată aprópe 
de mieţlul nopţii, a fost atât de puternică, 
încât tóté casele s’au cutremurat din temelii 
şi vieţi omenesci au căţlut jertfe; celelalte 
lovituri nenumărate au completat opera de 
nimicire.

Milióne numără paguba edificiilor că
zute în ruine, miseria economică ce ame
ninţă este şi mai íngrozitóre.

Fără de adăpost sunt mii de ómeni, 
ei locuesc în corturi şi baraca şi între ei co
pii în cea mai fragedă vîrstă şi bolnavi.

Poporaţiunea stă impotentă în faţa ace
stor forţe naturale. Cu încredere în D-ţleu, 
ea se va ridica, îşi va reculege puterea în
covoiată — totuşi şi ajutorul de-apróp«lui îi 
este in mare măsură de lipsă, dacă este ca 
ea să-şi reedifiee bisericile şi scólele, să-şi 
facă noue locaşuri şi să-şi asigure prin acésta 
condiţiile reînălţării sale economice.

Maiestatea Sa graţiosul şi bunul nostru 
împărat, a dat, ca adesea şi de astădată pri
mul dar bogat.

Noi însă — stând încă pe pământul cu- 
tremurându-se — pătrunşi numai de ungând 
de-a ajuta şi mântui poporaţiunea nenoro
cită, adresăm un apel călduros cătră tot 
de-aprópele compătimitor şi-i cerem ajutori

Comitetul este compus din: presi- 
dentul ţerii Carinţiei, mareşalul ţarii, 
primarul oraşului Laibach şi alţi 25 
bărbaţi de frunte.

La apel au fost alăturate 3 foto
grafii, cari arată starea după cutrem ur 
şi ieri ne-a sosit o fóie ocasională 
„Erdbeben Corespondenz“, îu care sé 
află descrise loviturile cutremurului şi 
scenele din nóptea de Pasci.

Convocare
Membrii reuniunei lnvet. rom. gr. 

or. din districtul X Braşov desp. I. 
sunt prin acésta convocaţi la a II a 
adunare generală a despărţământului, 
ce se va ţinea Vineri in 12/24 Maiu 
a. c. în edificiul scólelor centrale din 
Braşov. Invitări speciale nu se fac.

P r o g r a m a :
1. Deschiderea şedinţei la 9 óre

a. m.
2. Apel nominal.
3. Rapórtele comisiunilor alese 

in adunarea generală din Cernatu.
4. Raport despre tem a: Unifi

carea terminologiei în obiectul limbei 
materne.

É ■
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5. Stabilirea modalităţii in care 

Învăţătorii din despărţământ sé par
ticipe la esameue unii la alţii.

6. Eventuale propuneri. 
P r e s m e r  In 27 Aprile 1895.

G e o rg iu  L u d u ,
preşed.

Bibliografic.
A apărut:
„ M o n o g ra fia '1 comunei bisericesci 

române gr.-or. din Sânpetru, proto- 
presbiteratul Braşovului de Toma Fra 
teşiu parooh în Bacifalu (Săcele).

„M o n o g ra fia “ comunei bÎBcricesci 
române gr.-or. din Bacifalu (Săcele) 
protopresbiteratul Braşovului, de Torna 
Frateşiu paroch in Bacifalu (Săcele.)

Nr. 544 prot. 1894 [61] 1—3

C O N C U R S .
Pentru întregirea postului de pa

roch din parochia de clasa ă l i l  a 
Căinel, se escrie concurs cu termin de 
30 de (J'l® dela prima publicare in 
„Telegraful Român“.

Emolumentele Împreunate cu acest 
post dau suma de 402 fl. 40 cr. v. a.

Petenţii au a’şi aşterne cererile 
instruate In sensul normelor din vi* 
góre in terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopreabiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial.

B r a d ,  la 22 Aprile, 1895.
Vasiliu Damian,

protopresb.

Nr. 397 [58] 3 - 3
EDICT.

loan Micu din Ruşi de rel. gr. 
or. care de 20 de ani ’şi-a părăsit 
pe legiuita lui soţie Ana Pöcurariu, 
tot din Ruşi, fără a se sei locul ubi

caţiunei lui, sé citâză prin acesta, ca 
in termin de trei luni de (}ile dela 
prima publicare în foia archidiecesană 
„lelegraful Roman“ bő se presenteze 
înaintea subsemnatului lor matrimonial, 
căci la din contră procesul divorţial 
incaminat sé va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui, pe basa sântelor 
canóne, contorm reBoluţiunei venera
bilului consistoriu archidieceBan dto 
21 Martie a. c. Nr. 2398 B.

Forul matrimonial gr.-or. de 1 
instanţă al Sibiiului.

S i b i i u ,  19 Aprile 1895.
loan Papiu,

protopresb.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii lerate de stat r. 11. valabil din 1 Octobre 1894.
B u d a p e s t a  P r e d e a l

Tren
de

per- 
s óné

Tren
accele

r a t

Tren
de

p e r-
sóne

T ren
de

per-
só n e

T ren
accele

r a t

1 0 . - 8.05 — — 2.15
8.25 2.10 2.50 6.— 9 .1 5

11.24 4.07 6.23 9 .05 11 .12
1.35 5.46 9.29 11 .3 3 1 2 .5 0
3 46 7.08 — 1.50 2.12
4.— 7.15 12.05 2 .2 4 2 .19

4.39 7 .43 1.02 3 .03 2 .4 9

5.22 8 .18 2 14 3 .4 6 3 .2 4

5.45 — 2.50 4 .07 —

6 .3 4 9 .0 7 3.54 4 .5 3 4 .1 7

7 .1 8 9 .37 4.53 5 .32 4 .5 0

8 .0 5 6.13 6.24 —

8.32 1 0 .3 7 7.03 6.59 5.55
8 .4 9 11 .1 0 — 8.40 6.11
9 .06 11 .32 — 9.08 6.27

1 0 .0 8 12 50 — 10.40 7.27
1 0 .3 7 1.25 — 11.25 7.50
1 0 .5 9 1.43 — 11.54 —-
11.07 1.52 __ 12.04 —
11.31 2 .1 8 _ 12.34 8.17
11.48 2 .40 1 — 8.33
12.25 — _ 1.40 8.38
12 .50 — __ 2.17 __

1.04 — _ 2.35 9.09
1 .35 — — 3.14 —
1.50 — — 3.34 9.42
2 .13 — — 3.49 9.44
2 .32 — _ 4.11 9.59
3 .0 4 — — 4.48 10.22
3 .3 9 — — 5.27 10.51
4 .01 — — 6.10 11.12
5 .26 — — 7.50 12.26
6.08 — — 8 .30 12.58
6.40 — 9 .0 3 1.15
7.16 — — 9 .3 8 1.34
8.— Tren

acceler. - 10 .25 2.09

— i i . — — __ 2.19
_ 12.26 — __ 3.01
__ 1.11 — — 3.31
— 8 .4 5 — — 9.15

T r. de 
p e r- 
sóne

T re n
acce
le ra t

T re n
de

p e r
so n  e

T ren
accele

r a t .

\

P1- V iena 
Budapesta 
Szolnok  
P. Ladăny

b ob. t O r a d e a -  m a r e  
p i . )

I I  Mező Telegd

Rév
B ra tc a

C iucia

H u ie d in

G hîrbeu

•o* jciuş.
^  A pahida 
P  Gliiriş 

C n c e rd e a  
U ió ra
V in ţu l-d e -su s 
A iud

i

A

pl.r(Teinş.

C ră c iu n e l
B laş
M icăsasa

-micăic«p?a
U  M ediaş 
▼ E lisabe topo le  

S ig h iş o r a  
Ilaşt'a leu  
H om orod 
Á gostonfalva 
A pafa  

J  F e ld io a ra

b o b. \ B r a ş 0 v
p i . (  *

SJ T im iş 
^  Predeal

sos. Bucuresci

A
pl.
■os.

A

li
{ * .

t
{1
A

A
pi.

80S.

f t
]>1

3 .—
5.50
2 .30

12 .06

5.40

4.52

2.55

2.—

Circu-
lőzá

nüm ai
V in eri

7.01
6.—
5.—

1.55
7.25 
5 .23 
3 .46
2.25  
2 .18

1.52

1.26

12.47

12 .1 7

11.01
10 .45

9 .23
8.53

8.23
8 .06
7.59

7.30

6.56
6 .54
6.41
6.20
5.63
5.33
4.27
3.53
3.37
3.10
2.45 

2.18
1.42
1.12
7.45

1.55
7.—
3 .5 0
1.21

11 .0 4
1 0 .4 4

10 .0 7

9 .3 0

9 .1 0

8.31

7.53

6.53

6 .14
5.45 
5.18
3.53 
3.06 
2.48 
2.40
2.11
1.45 
1 10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21

9.42
9.13
7.45 
7.01 
6 .35  
5 .58  
5 .08

7 .20
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38

8.13

7.47

7.08

6.39

5 .2 5
4 .4 8
4 .2 3  
3 .— 
2.20 
2.- 
1.51
1.23  

12 .5 4

1 0 .3 7
9 .57
9 .3 0
4.40

T re n
de

p e r 
son©

6 25 
8.16
4.56
2.24 

12.23 
11.41

I I .  07 

10.32

I J .  13

9.41 

9.02 

8.05

7.30
6.47 
6.29
5.21
4 .4 7
4.31
4 .25  
4 .0 4
3 .4 2
2 .49  
2 .27  
2 .13  
1.39 
1 18 
1.01

12 .46
12.16
11 .39
11 .17
10.02

9 .2 2
8 .5 7
8 .2 3
7.43

7.01
5.57 
5.16
8.50

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avrig — Făgăraş
T re n

de
per-
sóne

T re n
de

p e r
sona

T ren  

m iest £
T ren

m iest

T ren
de

per-
sóne

T re n
de

per-
sóne

— — 2.20 11.34 7 .1 0 pl. Copşa-micâ SCS. 9 34; 12.42 6 .2 0 — —
— — 2.50 1 2 . - 7 .43 I Şeica m are i [ 9.08 12.15 6.01 — —
— — 3.27 12.37 8.27 S L0mneş A

l 8.37 11.32 5.34 — —
— — 3.57 1.03 9.— 1 Ocna 1 8.11 10.58 5.12 — —
— — 4.19 1.25 9 .26

sos- \  Sibiiu /  pi- 7.44 10.26 4.49 — —
— — 4.36 1.46 — P \sos. 7.28 8 .33 - - — —
— — 4.48 1.58 — a Şelirober 7.16 8 .20 _ — —
— — 5 .04 2.14 — 1 1 Veştem { 7.01 8 03 __ — —
— — 5.26 2.36 — Tălm acin 6.42 7 .42 — — —
— — 5 .42 2.52 — Şebeşul sup. 6.21 7 .14 — — —
— — 6.16 3.31 — Avrig 6.02 6 .5 4 — — —
— — 6.41 3.55 — Porum bacai int. 5 .25 6.15 — — —
— — 7.07 4.23 — C ârtişdra 5.01 5.48 — — —
— — 7.25 4.43 — Árpásul ini. 4 .52 5.37 — — —
— — 7.45 6.06 — Viştea inf. 4 .2 4 5.07 — — —
— — 7.55 5.17 — j  Beşimbav i 4 .1 4 4.54 - - — —
— — 8.15 5.39 — Sâm bă'a inf. 1 3.58 4.37 — — —
— — 8.42 6.08 — sos. Făgăraş pl. 3 .28 4.05 — — —

Gh i r i ş  — T u r d a
7.33
7.53

11.—
11.20

4.—
4.20

10.17
10 .37

V  Ghiriş £  
▼ Turda n

5 .10
4 .50

10.30
10.10

3.30
3.10

9.12

8.52

C a r e i i - m a r e  — Z e l ă u
— — — 5.42 4.10 y  Carei-m are 9.06 7.05 — — —

— — — 10 3 0 9 .1 8 ▼ Zelău 4 .2 0 2.25 — — —

B r a ş o v  —  Ze r n e s c i
Tren T ren Tren I Tren Tren Tren
miest miest miest miest miest miest

8.35 4.55 9 .1 0 p l .  Braşov sos. 1 7.36 1.44 ».31
9.05 5.13 9.25 7.21 1.29 N.16
9.37 5.45 9.48 i l/  Cristian 6.51 1.06 7.57
9.57 6 .05 9 59 ▼ 6.41 12.56 7.47

10 17 6 .2 5 10.19 Tohanul vechiu 6.16 12.30 7.30
10.28 6 .36 10.30 sos. Zernesci p i. 6.06 12.20 7 .20

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
T re n
m iest

O rient.
E sp re s

Tren
de

pe.v-
Eone

Tren
acce
le ra t

Tren
de

p e r
son©

Tren
mixt

Tren
de

p e r
son©

~ Tren 
de

p er-
sóne

O rient.
E sp re s

Tren
accele

r a t

Tren
de

p e r
son©

8 .36 i i . — 9 .— 9.15 4 .— I pl. Viena BOB. 5 .5 0 — 7.20 7.05 6.45
Vineri

1 .3 0 8.30 2.25 7 .— 10.— pl. B u d apesta 80S. 6.30 10.20 2 .1 0 1.25 8.25
6.39 5.25 7 .5 4 4 .59 —

J'TimişiSra
9 .2 0 — 8.55 7.50 11.—

6.47 6 .1 5 8 02 5 .52 — pl. k 803. 8 .28 7.13 8.49 7.42 3.30
— 9 .3 3 10 .25 9.10 - g Caransebeş A 5.39 4 .0 5 — 5 39 11.10

11.05 — 12.28 11.47 — 1 Băile H ercnlane 3.02 — 4.35 3.21 5.12
11.45 — 1.20 1.19 — V e rc io ro v a 1 1 .— __ 3.40 2.10 __

1 0 .5 5 - 11.40 6.25 — T Bucuresci A 11.25 — 7.10 5.50 —

C u c e r d e a 0 ş o r h e i u — Re g .  s ă  s.
__ 2 .2 5 8.10 3.11 8.58 u C ucerdea A 7.41 2.36 8 .31 1.18
— 3 .1 4 8.51 3.52 9.39 T Oudoş î 7.03 1.58 7.43 12.32
__ 5 .0 7 10.27 5.26 11.11

O şorheiu
5 .30 12.25 5.50 10.35

__ 5 .5 0 10.42 5.36 — 1 5.18 9.35 5.05 —

— 7.25 12.15 7 .1 5 -
V▼R egh inu l-săs. n 3 50 8 .— 3.22 —

3 .1 0
9.10

2.30 
2.44 
3.15 
3.32 
3.58
4.30 
4.50 
5.40

T ren
de

p e r
sons

T ren
de

p e r
sons

4.24
8.42

4 .4 7
5 .0 4
6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

T ren
accele

r a t

T re n
d e

per-
sóne

T ren
de

per-
sóne

T ren
accele

r a t

T re n
de

p e r
son©

T ren
de

per
son©

T ren
m iest

— — — P1- V iena 808. — — — —
8.05 1.55 1 0 .— y  Budapesta

4 7.35 1.20 6.30 — —
11.10 4.— 1.37 V Szolnok A 4.18 11.15 2 .45 9.30 11 .35
3.55 6 .5 5 6.10 808. \

>Arad / pi. 11.30 8.20 9.45 5.13 3.56
— — — pi. /  1 808. 11.— 8.10 8 .5 5 — 7.—
4.30 7.05 6.35

ţ 1 G logovaţ i { 10.48 — 8 .4 4 — 6.47

5 03 7.07 G yorok 10.25 — 8 20 — 6.18

5 14 7.18 P au liş 10.11 — 8.C8 — C.02

5.32 7 .50 7.35 R adna-L ipova 9.58 7.29 7.56 — 5.47

5.56 7.58 Conop 9.25 — 7 .2 4 — 5  09

6.12 8.14 B érzava 9.09 — 7 .07 — 4 .5 0

7 . - 8.51 8.56 Soborşin 8.21 6,33 6 .26 — 4 . -

7 .28 9 .10 9.24 Z am 7.45 6.07 5.49 — —

7.54 9.50 G u rasad a 7.18 — 5.19 — —

8 .10 9 .3 4 10.06 I lia 7.08 5.44 5.08 — —

8.28 — 10.24 B ran ic ica 6.44 — 4.42 — -

8.54 1 0 .— 10.50 D eva 6 .2 0 5.17 4.18 11 .3 2 —

9 .08 10.11 11.04 Simeria (P isk i) 6 .0 5 5.05 3.59 11.16 —

10 .06 10.37 11.43 O reştia 5 .09 4.40 3.18 10 .37 —

10 29 __ 12.06 Şibot 4 .4 4 — 2.56 9.39 —

10.53 __ 12.30 j  V in ţu l de jo3 i | 4 .2 2 — 2.32 9.12 —

11 .07 11 .17 12.44 T A lb a - J u l i a }1 4 .0 4 3.59 2.14 8 .53 —

11 .5 4 11 4 0 1.20 8 0 8 . Teiuş pl. 3 .19 3.36 1.35 8 .1 1 8.55

B u d a p e s t a ,  gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a

S i m e r i a  (Pi ski )  — H u n e d ó r a
T ren

de
povară,

6.15

6.38
7.13

T re n
m ix t

T ren
de

povară,

11.35
11.54

12.20

4.25

4.48
5.23

T ren
m ix t

T ren
m ix t

T ren
do

povară.
T ren
m ix t

9 .4 3
10.01
10 .25 ?

Simeria
C érna
Hunedóra í

5 .25

5 .0 9

4 .4 5

10.25

10.05
9.38

3.10

2.54
2.30

T ren
de

povaril

8 .34
8.15
7.45

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
4  50 8.50 — 3.10 .  B raşov 8.19 1.50 — 7 .20
5 .3 6 9.33 — 3.43 1 Prejm ér A 7.41 1.20 - 6 .42
6.49 10.46 — 4.35 Sepşi-S.-Georgiu 6.35 12 29 - 6.36
8 33 12.40 — 5 .5 5 Jy  Covasna A 4 .5 5 11.13 — 3.51
9.19 1.26 — 6 .3 2 1 Kezdi-Oşorheiu 4 . - 10.30 — 2.45

Mu r â ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4 .— 9.10 — 4.20 — şl M urSş-Ludoş A 6.46 7.21 — — —

7.07 1.01 — — — J  Ţ aga-B udatelic  ^ — 4.15 — — —
9. 59 4.55 — — — T B is tr iţa  W — 1.16 — — -

Ar a d  — T i m i ş o r a
_ 6.20 11.35 5.58 M  Arad A 10.43 3.44 10.55 —

— 7.08 12.52 6 .1 4 X  V inga 9.42 2.40 10.11 —

— 8.01 2.10 7 .3 9 T T im işora a 8.20 1.12 9 .1 0 —

S i m e r i a  (Piski) —  P e t r o ş e n i  — L u p e n i
— 6.10 11.28 4.20 y  S im e r ia 1 10.33 3.24 8.47 —
— 7.31 12.48 6.03 y  H a jeg  ) ( 9.05 2.03 7 .3 4 —
— 9.55 3.40 9 .0 5 6.10 11.26 5.25 —
5.15 10.15 4.05 _,-- P etroşen i -- 9.48 4.54 8.38
6.20 11.27 5.10 -- .---- vu Vulcan . 1 ' —.-- 8.57 3.50 7.47
6.40 11.50 5.30 — '  Lupeni 8.25 3.21 7.15

S i g h i s o r ă  — O d o r h e i u9
— — 3 .5 6 11.08 y  8ighiş0ră ^ 9.51 5 32 — — ■

— — 6.34 1.50 'V Odorheiu |* ii 7.20 3.— — —
N o t a :  Órele însemnate in  stânga staţiunilor sun t a se ceti de sus în  jos, cele însem nate în drépta de jos în sus. Numerele cel« grase însem nă órele de nópte.
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